

# 关于深化养老服务改革发展的意见

(A09版)

## 我省持续打造“宽严相济”的市场环境 超九成新增经营主体分布在四大主导产业



本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)2024年,海南经营主体结构进一步优化,新增四大主导产业经营主体占同期新增经营主体总量的95%,每月新增企业和个体工商户比值从2023年底的1:6.1优化为2.2:1,企业活跃度提高5.38个百分点。这是海南日报全媒体记者日前从省市场监管局获悉的。

经营主体发展质量的持续提升,离不开“宽严相济”的市场环境。

“过去一年,我们持续深化商事制度改革,推行‘一件事+免申即享’改革,率先探索外资企业全程电子化登记,告知承诺事项保持全国最多,并成功争取不含行政区划企业名称登记首批授权。”省

市场监管局登记注册局负责人介绍,目前我省经营主体申请设立登记事项、材料已达到全国最简水平。

一组数据,可以佐证市场环境的愈发宽松与便捷——

截至目前,我省已实现9个高频涉企经营许可变更、注销,免于申请、免于提交材料、免于审批和零跑动、零材料的“三免两零”无感办理服务;实行告知承诺的涉企经营许可事项拓展至127项;《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》落地生效,惠及经营主体超110万户次。

有效市场“放得活”,有为政府“管得住”。

过去一年,我省持续加强事中事后监管,依法吊销和除名一批长期未经营且失联经营主体,陆续出台一系列信用风险预警和约束措施,切实预防和遏制虚假注册行为的发生。

“2025年,我们将继续深化商事登记制度改革,丰富企业投资‘一件事’服务,将更多涉企经营许可纳入‘证照联办+免申即享’范围,打造多个政务服务事项‘一次办成’的服务链。”省市场监管局登记注册局负责人表示,该局还将上线全业务类型视频导办服务,持续推进“证照分离”改革,在登记环节实施“信用+登记分级分类管理”,推动“登记更好办、咨询更智能、许可更简便、准入更安全”。

## 冯飞拜会全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、欧美同学会会长丁仲礼

本报海口1月7日讯(海南日报全媒体记者李磊)1月7日,省委书记冯飞在海口拜会来琼调研欧美同学会海归小镇创建等情况的全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、欧美同学会会长丁仲礼一行。

丁仲礼对海南近年来经济社会发展取得的成绩表示赞许。他指出,欧美同学会海归小镇聚焦数字经济、数字文化产业,产业优势明显、区域特色鲜明,是助力留学人员创新创业的重要平台。希望海南充分发挥自由贸易港开放

政策优势,以陵水海归小镇创建为契机,加大宣传推介力度,探索差异化发展模式,推动相关产业落地,不断吸引全球高层次人才来琼创新创业,助力海南在构建国家科技创新体系中作出积极贡献,支撑海南自由贸易港建设和经济社会高质量发展。

冯飞代表省委、省政府对丁仲礼一行表示欢迎,并汇报了海南经济社会发展情况。他表示,海南认真贯彻落实习近平总书记听取省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,充分发挥

自由贸易港政策和“三度一色”等优势,因地制宜发展新质生产力,构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,并以推动跨境数据有序流动为抓手,积极拓展对外文化交流渠道。海南愿携手欧美同学会,全力推动海归小镇创建工作,加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。

全国政协副主席、民盟中央副主席吴为山,欧美同学会党组书记、秘书长李民,省领导倪斌、尹丽波、过建春、刘艳玲参加。

## 海南举办《敬礼·警旗》

### 2025年中国人民警察节特别节目

冯飞刘小明出席

本报海口1月7日讯(海南日报全媒体记者李磊)为庆祝第五个“中国人民警察节”,我省1月7日晚在海口举办《敬礼·警旗》2025年中国人民警察节特别节目。省委书记冯飞、省长刘小明出席活动,代表省委、省政府向全省人民警察致以诚挚慰问和崇高敬意。

整场节目分为《坚定红色信仰》《守护

蓝色自贸港》《播撒绿色希望》《铸就金色盾牌》4个篇章,通过情景剧、音乐歌舞快板、故事讲述、歌曲演唱等形式,全方位展示海南公安队伍良好形象。节目现场还举行了2024海南省最美人民警察、最美辅警发布仪式。全省公安机关就护航自由贸易港封关运作进行庄严宣誓。节目将于1月10日晚在海南卫视播出。

近年来,海南公安以全警实战大练兵为抓手,全面提升民辅警实战能力,全力以赴抓好防风险、保安全、护稳定、促发展等工作,奋力推进公安工作现代化,有力确保全省政治社会大局持续安全稳定,以高水平安全保障海南高质量发展。

省领导王斌、倪斌、过建春、蔡朝晖、戴军、张毅、李国梁出席活动。

## 刘小明在海南陵水黎安国际教育创新试验区调研时指出 突出“大师、大楼、大气、大局”

### 为建设具有强大影响力的世界重要教育中心作出示范

本报椰林1月7日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月7日,省长刘小明在陵水黎安国际教育创新试验区调研建设情况,并主持召开工作推进会。

刘小明先后前往中央民族大学海南国际学院、中国传媒大学海南国际学院、北京语言大学海南国际学院等地,实地了解中外合作办学、留学生培养、实验室和科研平台运行、试验区二期规划建设等情况,并在食堂与师生共用午餐,交流学习工作感受。

刘小明指出,要深入贯彻落实习近平总书记听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,进一步明确试验区发展定位,坚持中外互鉴、开拓创新、学术卓越、全球责任,培养有用人才,打造中国教育开放发展的新标杆、中国教育改革创新的试验田、中外教育交流互鉴的集中展示窗口,为建设具有强大影响力的世界重要教育中心作出示范。要持续加大高水平、高层次、高品质教育资源、办学资源引进力度,突出国际化和开放型特色,打造“1+3+N”学科专业核心竞争力,推动教育国际化水平跻身世界先进行列,进一步擦亮“留学海南”金字招牌。要深化落实“五互一”办学模式,打造多元文化融合、多学科融合的一流国际教育体系,实现“一校入学、多校选课、多地实践、多国学位”美好愿景。要以高等教育为核心,突出“大师、大楼、大气、大局”,涵养学术视野、学术氛围、学术气度、学术胸怀,推动人文精神和科学精神相统一,高质量建设科研平台,助力科研成果转化,加快特色产业发展,推进教育、科研、产业、城镇融合发展。

力,推动教育国际化水平跻身世界先进行列,进一步擦亮“留学海南”金字招牌。要深化落实“五互一”办学模式,打造多元文化融合、多学科融合的一流国际教育体系,实现“一校入学、多校选课、多地实践、多国学位”美好愿景。要以高等教育为核心,突出“大师、大楼、大气、大局”,涵养学术视野、学术氛围、学术气度、学术胸怀,推动人文精神和科学精神相统一,高质量建设科研平台,助力科研成果转化,加快特色产业发展,推进教育、科研、产业、城镇融合发展。

## 李荣灿在文昌暗访检查安全生产工作时指出 以“时时放心不下”的责任感 全力筑牢安全生产防线

本报文城1月7日电(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)1月7日,省政协主席李荣灿在文昌市以“四不两直”的方式暗访检查安全生产工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,增强安全生产意识,层层压实安全生产责任,强化各项防范措施,深入排查整改隐患,全力保障人民群众生命财产安全。

李荣灿来到文昌市汽车站,检查消

防通道设置情况,随机抽查工作人员操作消防设施熟练程度,并查看车辆安全设施维护情况。他指出,车站是消防安全重点部位,要坚持源头治理,强化日常监管,督促各类运输企业规范装载、安全运输,做好驾驶员日常身心监测,严防安全事故发生。

在海南好日子烟花炮竹销售有限公司,李荣灿检查安全生产保障措施落实情况。他指出,春节临近,烟花爆竹等易燃易爆品是监管重点。

两会前瞻

去年省人大及其常委会审议通过33件省级法规和法规性决定,以高质量立法保障和促进高质量发展

良法善治护航海南自由贸易港行稳致远

A02

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年腊月初九 廿一 大寒 2025年1月7日 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日12版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出重要指示强调

### 全力开展人员搜救 最大限度减少人员伤亡 妥善安置受灾群众 确保安全温暖过冬

#### 李强作出批示

新华社北京1月7日电 北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,大量房屋倒塌。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡。要全力开展人员搜救,全力救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡,防止发

生次生灾害,妥善安置受灾群众,做好善后等工作。要加强震情监测预警,及时调拨抢险救援物资,抓紧抢修损毁基础设施,安排好群众基本生活,确保安全温暖过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要抓紧核实灾情和人员伤亡情况,全力以赴组织抢险救援,并加强震情监测,防范各类次生灾害,尽最大努力减少伤亡。地震灾区位于高原

高寒地区,正值冬季,要千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬。

根据习近平重要指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动国家地震三级应急响应,西藏自治区组织力量全力开展抢险救灾,妥善安置受灾群众。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

### 实施一年来

## 海南自贸港暂时出境修理政策减免关税超2700万元

出境修理发动机  
单票减免税款最高达14万元

针对波音787机型的飞机航材  
其维修保障成本下降超75%



本版制图/孙发强

本报海口1月7日电(海南日报全媒体记者曹马志)海南自贸港暂时出境修理货物进口税收政策实施已满一周年,海口海关共受理暂时出境修理货物复运进境申报修理费18.7亿元,减免关税2743.8万元。这是海南日报全媒体记者近日从海口海关获悉的。

2023年12月,财政部、商务部等5部门发布公告,在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点有关进口税收政策,其中明确对在海南自贸港注册登记具有独立法人资格的企业运营的相关航空器、船舶(含相关零部件),暂时出境修理后复运进境海南自贸港,无论其是否增值,免征关税,照章征收进口环节增值税和消费税。

作为试点对接国际高标准经贸规则稳步扩大制度型开放的一项重要

举措,该政策的落地有利于降低相关航空企业和船运公司修理成本,助力打造国际航运和航空门户枢纽。

“暂时出境修理免关税政策,对企业长远发展是重大利好政策。以出境修理发动机为例,单票减免税款最高达114万元。在政策的支持下,企业航材维修保障成本有所下降,针对波音787机型的飞机航材,其维修保障成本下降超75%。”海南航空控股股份有限公司相关负责人介绍,政策实施一年以来,该企业享惠修理航材达75种。

为充分释放海南自贸港政策红利,帮助企业用足用好政策,海口海关强化事前指导,主动摸排政策适用主体,及时宣传新政规定,贯通指定联络员沟通对接,企业资质申领、《进出口货物征免税确认通知书》审核确

认、口岸审单查验放行、AOG(飞机停场待修)航材优先保障等环节,全力推动优惠政策在海南“应享尽享”。

海南企业暂时出境返修的商品主要集中在航空航运领域,包括风扇叶片、马达控制器、飞机作动器、热交换器等。海口海关将持续用好海南自贸港各项政策,叠加海关助力外贸质升量稳有关措施,服务航空维修产业赋能强链,为企业享惠提供速度“最快解”和服务“最优解”。

据了解,包括暂时出境修理货物在内,海南自贸港近年在“零关税”方面不断取得新进展。海口海关最新数据显示,海南自贸港原辅料“零关税”政策实施4年来,该关共办理“零关税”原辅料进口通关手续累计进口货值超85亿元,减免税款近12亿元,有效降低了海南企业生产经营成本。



### 三亚: 加快打造自贸港滨海会客厅

近日,位于三亚中央商务区的中国海南国际文物艺术品交易中心和海南国际文化交流中心项目建设现场,30余台大型机器轮番作业,百余名工人抓紧进行土方开挖、钢筋绑扎等施工作业。该项目是省、市双重点项目,目前已进入主体结构施工阶段,计划今年内实现主体结构封顶,2026年底完成竣工备案。项目建成后,将打造成海南自贸港滨海会客厅,三亚经济圈文化艺术标杆、文化艺术产业高地。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄